

作品选登

“闯海”，永不偏离真善美

■ 乐冰

1990年3月，我告别了曾经供职的安徽《宣城日报》社，踏上海南这片热土。一开始，我住在海口钟楼对面的一家招待所。上下铺，一天4元房费。

一天，招待所的阿姨让我交房费，我把摸口袋里仅剩的8块钱，非常心疼地递给她一半。已经一天没吃东西了，剩下的4块钱，我是去喝一碗海南稀饭呢？还是不吃不喝留着明天交房费？我左右为难，一时陷入了山穷水尽的地步。

带着几分忧伤和劳累，我迷迷糊糊地进入到了梦乡。

“咣当。”一声有力的推门声把我从梦中惊醒。睁开眼，只见一位青年冲我友善地笑了笑，指了指我对面的

编者按：
由省委宣传部指导，海南日报报业集团主办的“中国梦 海南情——‘我与海南30年’多媒体作品征集活动”2月5日启动以来，社会各界投来精彩作品，讲述自己与海南的不解之缘。截至2月26日，活动组委会共收到各类体裁作品203件。本报自今日起选择刊登部分作品，以飨读者。

床铺说：“我睡这里。”他说的是家乡口音，是老乡！在距老家千里之外的海南，在处境极度困难的时候，听到这亲切的乡音，内心之兴奋可想而知。

我一个骨碌从床上坐起身与他拉起了家乡话。他告诉我，他是安徽省当涂县一家乡镇企业的推销员，长年在外推销一种用于切割钢材的刀片。我也把自己的落魄一五一十地告诉他。因为饿得不行，我也顾不上斯文，就对他说自己一天没吃饭了。他非常热心，说我们下楼吃饭去吧。

我们来到离招待所不远的水巷

口，他请我吃了我在海南的第一顿猪脚饭。饿了一天的我，第一次感受到了米饭的珍贵，那飘香的气味，多么的诱人啊。毕竟是老乡，他把自己外出用于做饭的一个铁饭盒和一个酒精炉送给了我，还掏出50块钱递到我手里。随后，我用这50元钱买了5斤米，一瓶酒、几斤榨菜，吃了一个星期。不久，我被一家报社录用了。

我在海南当过推销员，开过工厂，经营过专卖店，搞过水产养殖，但让我最难忘的，还是当推销员的经历。

我推销的是一种碳酸饮料，需要

用自行车载着，一家店铺、一家店铺挨个上门直销。我花了近10天的时间跑了一般推销员不愿跑的地方，路远的，路难行的，新开发区，偏僻的乡村、街巷，凡是能跑到的地方，我都不放过。每天天不亮得起床，即使是生病发烧，也不能例外。就这样，顶着海口毒辣辣的太阳，骑自行车载着沉甸甸的货运路，衣服被汗水浸湿了又晒干，晒干了又湿透，我整个人也晒得像戏台上黑脸的包公。

那段时间，我早上就着自来水吃5角钱一个的馒头，中午和晚上，坐在

街边的椰子树下吃两元钱一盒的快餐。尽管我当推销员的日子只有半年，如今回想起来却有很大的收获。丰富的人生经历，让我学会了坚强，也为日后的文学创作积累了素材。

后来，我决定做水族生意，在海口开了一家观赏鱼店。就这样，风里雨里忙碌了整整3年，终于在1994年秋天，我买了一套属于自己的房子。当我拿到房子钥匙的那一夜，眼泪打湿了枕巾——这是一个男人遇到再大的灾难不曾轻易流过的泪水！

我在日记中写了如下的体会：不折腾，不会成熟起来；不折腾，不会聪明起来。没有折腾的人生，是清淡如水的人生；没有折腾的人生，是单薄贫乏的人生。切记：在闯海中，要永不偏离真善美的指针。

海南寻根看变化

■ 马来西亚华侨 王日明

略知关于“中国梦”的表述中提到了“民族复兴”。“民族复兴”的内涵包括民族团结，合作共赢。民族团结需要兄弟团结，就要寻根访源，认亲拜祖。正所谓“修身、齐家、治国平天下”。凭着这敷浅的认识，我产生了寻根之旅的想法，遂携同眷属，举家三代，一行七人回乡认亲拜祖，记下一笔，借以自勉，敦促子嗣是也。

我的父亲学渊，生长于海南省琼海市靠近博鳌港的河东村，自幼生活艰辛，食不充饥，衣不掩体。幸大姑妈向邻居借得五个大洋的路费，上世纪30年代，父亲二十岁出头，被迫在亲人送别的哭声中，离乡背井随友人乘搭木帆船，冒着生命危险，由博鳌港起程前往马来西亚谋生。在海上有风借风，无风

摇橹，漂洋过海，颠簸二十多天终于抵达马来西亚巴生港口岸，入住一家会馆。初到异邦，人生地不熟，父亲又不懂当地语言，只好跟着乡人外出找工糊口，有份工作，有口饭吃。后来，父亲迁往吉隆坡一家木锯厂当学徒，经一段时间苦学磨练便升为工头，收入逐渐稳定，也有了些积蓄，便找一块地用铁皮盖起木屋，从此在马来西亚安居兴家。

回海南寻根，我走马观花，匆匆只在几个地方停留。在嘉积镇拜访亲人，看到万泉河风貌，气派壮观，河水清澈，食肆林立，物丰喜人。新建的楼房大厦，如同雨后春笋，居住环境舒坦，可印证海南建省办经济特区以来所取得的非凡成就。

驾车前往陵水黎族自治县，一群楼房好比仙阁阆苑，车辆穿梭，游人如云，货品琳琅满目。这一切肯定会大大增

强百姓对全面建成小康社会的信心。回到故乡河东村，王氏祠已经重建，阵阵鞭炮声，向祖先报喜。祖德宗功，寸草春晖，养育情深，永远不忘……

听老人家话旧：早期，南洋客回国，总要招待亲友一番，长者咖啡茶叙，儿童排队派糖果饼干，给妇女发放针线、手巾、装饰品，各类日用品种类丰富。上世纪70年代初，赠送物品升级为了单车、手表、缝纫机、收音机等。改革开放以后就大不同了，祖国发展一日千里，国内外货品琳琅满目，外国有的，国内皆有，外国无的，国内也有。今非昔比，人民经济物质生活提高了，华侨回乡作客，兄弟、族亲满腔热情，真情实意招呼你。寻根之旅，收获甚丰，感受颇深！

期待祖国早日实现中国梦，这是每位龙的传人都在等待的一天。

征集到的老照片



1992年1月8日，海口市数字移动电话(大哥大)号码拍卖会。武昊 摄

“我与海南30年”多媒体作品征集邀您投稿
奖金近10万元！

本报海口2月26日讯（海报集团全媒体中心记者孙令正）“中国梦 海南情——‘我与海南30年’多媒体作品征集活动”2月5日正式启动以来，网友高度关注、广泛参与。截至2月26日，活动组委会共收到各类型作品203件，其中158件为图片类作品，44件为文学类作品，1件为音视频类作品。投稿者从不同角度将自己在海南的所见、所闻、所感表现得淋漓尽致，真实反映了30年来海南所取得的巨大变化。

梳理来稿发现，投稿者不仅有海南、北京、上海等地的网友，也有来自马来西亚等地的华侨，在这些投稿者中，不乏有一些“大家”。时间是最深刻的印记。琼海万泉河畔、海口滨海大道旁、水巷口处、东湖街头……这些海南地标性地点被投稿网友在作品中多次提及。

现实是最真实的色彩。从海口东湖边三角公园人声鼎沸的“闯海墙”，到如今全国卫生城市的蝶变；从泥土街道到流光溢彩之现代商业街区；从难行的马路到环岛高铁。海南建省办经济特区30年来发生的变化，从一篇篇来稿、一个个细节中生动呈现。

据介绍，本次征集活动以近10万元奖金征集反映海南建省办经济特区30年光辉历程的多媒体作品，再现海南建省办经济特区30年的平凡个体与感人故事，讲述特区建设者的中国梦与海南情。如果你有以“中国梦 海南情”为主题的文学、图片、音视频类多媒体作品，欢迎继续投稿，投稿截止时间为2018年3月20日。本次多媒体作品征集活动由海南省委宣传部指导，海南日报报业集团主办，南海网、天涯社区协办。

投稿方式

(1)通过活动组委会邮箱3282364850@qq.com投稿，邮件标注【我与海南30年】—作者姓名、联系方式、作品介绍。

(2)通过海南日报、南海网官方微博账号、天涯社区、新浪微博等投稿。

联系电话：0898-66810153



扫二维码看
“中国梦 海南情
——我与海南30
年”多媒体作品。

值班主任：董纯进 主编：罗安明 美编：王凤龙

专题

邀你分享最美景色和珍贵记忆

“发现琼中之美”征集活动投稿超百件

“发现琼中之美——‘30年最美景色和珍贵记忆’作品征集活动”自2017年9月启动以来，得到网友的高度关注与广泛参与。截至目前，活动组委会共收到各类体裁作品投稿121件。来稿作者不仅有琼中本土文学、摄影爱好者，也有海南其他市县及岛外的热心网友。

121件精彩作品
整体质量好

据统计，121件投稿作品中，89件为图片类作品，32件为文学类作品。图片类作品多反映出琼中生态环境之美、富美乡村之美、社会文明之美，整体投稿质量较好。在文学作品来稿中，有不少现代诗、散文，创作水准较高。来自琼中黎母山镇的文学爱好者创作的美文《我家住在黎母山》，将个人思绪与情感拉回30年前，不仅勾起了大家对琼中黎母山镇美景的向往，也让优秀的少数民族文化深入人心。

时间是最深的印记。“奔格内”原是一句黎族百姓热情好客的口头禅，因琼中什寒村等上百个富美乡村建设，如今不仅成为村民和游客间的习惯问候语，而且打响了琼中“奔格内”乡村旅游品牌。可喜的是，近年来琼中“奔格内”原生态乡村游快速发展。什寒村、番道村、便文村、鸭坡村等一批旅游村庄声名远播。与此同时，琼中依托丰富的红色旅游资源，开通了“营根——白沙起义纪念园（位于琼中红毛镇）——番道村——便文村”等红色精品路线，与乡村生态游相互呼应。

时间是最真的见证。近年来，在省委、省政府的正确领导下，琼中紧紧围绕“打绿色牌，走特色路，保护生态环境，做强生态旅游业，提升绿色农业，做优绿色工业，传承黎苗文化，改善保障民生，建设生态县城”总体发展思路和“一心一园一带八区”总体发展布局，以产业转型升级为主线，以改革创新为动力，以脱贫攻坚为突破口，适



琼中黎族苗族自治县湾岭镇长边村，依山傍水，风景如画。近两年来，该村在创建“富美乡村”过程中，通过合作抱团发展产业，完善基础设施，保护生态环境，村容村貌大为改观，成为一个乡村旅游目的地。

本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 秦海灵 摄

总冠军奖金达5万元
邀您踊跃投稿

本次征集活动以最高5万元奖金征集反映海南建省办经济特区30年的背景下，琼中境内最美的景色和最珍贵的记忆，包括您曾经拥有的老物件、老照片等均可参与活动，或者您认

为可以展现琼中之美的有关自然生态、新风貌的文章、美图、美视频等作品，形式不限，欢迎投稿。

本次征集的作品，要求凸显琼中特色，能准确表达琼中个性特质，展现独特的自然地域优势，彰显独具魅力的生态文化特色和人文特色。尤其引人关注的是，为了激发全社会的参与热情，征集活动对美文、美图、美视频进行点击量排行，从中选拔出作品的月冠军、季冠军，

作品征集令

征集对象：
面向全社会，个人和单位、机构均可参与。

征集时间：
2017年9月28日至2018年3月28日。

投递方式：
将作品发送至邮箱fxqzmm@163.com；或报送至琼中黎族苗族自治县营根镇海榆东路4号琼中县政府新闻中心《发现琼中之美》栏目组，联系方式18089736866，邮编572900。

奖金分别是5000元和2万元。活动结

束后，将通过大众投票和专家评审相结合的方式，评选出总冠军及亚军、季军和优秀奖，总冠军奖金高达5万元。

同时，海南日报新媒体将每月更新发布“美文、美图、美视频转发量排行榜”，并于活动结束后评选出“总转发排行榜冠军”，给予奖励。南海网在活动期间，将组织多场集体采风活动，带领省内外的文学爱好者、摄影大咖、热心网友深入琼中寻找最美风景，感受琼中之美。

（本组稿件撰文/申易）

“美好新海南——发现琼中之美”
第一期采风活动圆满落幕
30余名摄影爱好者
用镜头定格大美琼中

近日，“美好新海南——发现琼中之美”第一期采风活动走进琼中黎族苗族自治县湾岭镇大边村、鸭坡村、长边村等美丽乡村，来自省内外的30余位摄影爱好者用相机记录下了一路的美村美景。

“在城市哪有机会看到晾晒鱼干这么接地气的场景。”在湾岭镇大边村，旅居海南的摄影爱好者阿凯边说边拍，不停按下快门，生怕漏掉了一处“能获大奖”的绝美景致。低矮的瓦房，遇上台风天，村民们个个愁眉苦脸，这是湾岭镇大边村4年前的真实写照。如今，走进村里，映入眼帘的是整齐划一的新房，雅致古朴的栈道，具有黎族风韵的墙绘，村庄面貌焕然一新。

在湾岭镇长边村，更是琼中“富美乡村”的示范村庄，村里的池塘以“公司+基地+农户”的发展模式养殖泥鳅和罗非鱼，昔日的贫困村庄变换新颜，在养殖场的基础上，村民们集思广益，开发渔家乐、垂钓、民宿等项目，带动全村贫困户脱贫致富。

海南省青年作家协会会员丁锐表示，通过对村落美景、物产、风俗、民居、人物活动的捕捉，希望能表现出琼中社会和谐稳定、百姓安居乐业的良好局面，展现琼中农村的文明和谐之风及生态之美。

2013年以来，琼中出台建设“富美乡村”五年行动纲要和年度实施方案，整合4.8亿元打造富美乡村112个，形成“一村一策、一村一景、一村一韵”的特色村寨景观，充分挖掘每个村庄的历史遗迹、风土人情、风俗习惯等人文元素，结合自然地理条件，将所有村庄建成集“富、美、趣、和”于一体，可游可憩、宜居宜居的富美新农村。

而在湾岭镇白鹭湖旅游度假区的白鹭湖畔，摄影师们更是放慢了脚步。群山环绕，空气清新，轻舟碧水，鹭鸟纷飞……美景引得八方游客纷至沓来。

“这里真是不可多得的‘世外桃源’。”海南摄影爱好者赵彤滨感叹地说，自己在白鹭湖拍摄了一组图片，并取名为《琼中有个白鹭湖》。

经过两天的采风，“美好新海南——发现琼中之美”第一期活动落下帷幕。接下来，海南日报与南海网还将组织多场采风活动，带领省内外的文学爱好者、摄影大咖、热心网友深入琼中寻找最美风景，感受琼中之美。